

2026新春走基层·看增收

## 玫瑰花棚里听算账

本报记者 金晓玲



马三家子村的花棚里，玫瑰开得正艳。本报记者 杨靖岫 摄

立春过后，沈阳的气温忽高忽低，这可忙坏了辽中区六间房镇马三家子村委会会计韩绍良。太阳升起、午饭后、太阳落山，他每天至少要往花棚跑三趟，就为亲眼看看两栋“宝贝棚”里的玫瑰花，没热着、没冻着，才放心。

辽中玫瑰是国家地理标志保护产品，辽中区是我省最大的鲜切玫瑰花生产基地，而六间房镇又是辽中区的玫瑰花核心产区。在六间房镇，玫瑰花棚少说得有600栋。“你马三家子村的这两栋棚，咋就成了宝？”记者问韩绍良。

领着记者走进大棚，韩会计耐心地解答起来。这两栋棚是去年新建的高标准温室大棚，在省农科院专家马策的指导下，引入无土栽培技术，花儿住进了齐腰高的种植槽，环保基质取代了泥土，大棚温控放风、保湿浇水、监控施肥全部实现自动化。

“这两栋棚是村集体项目，这些新技术在全东北都是首次尝试，种好种坏、挣不挣钱都是大家的，村里信任我，交给我代管，我必须负起责任。”说这话时，韩会计手、眼、脚都没闲着，在门口查看了水肥一体机，进棚念了捻种植槽里的椰糠，感受湿度，再拔出水肥输送针，看看堵没堵，

动作那叫一个熟练。代管这两栋棚之前，学财会出身的韩绍良从没想过自己有一天能种花。“有人笑我，干两份工、挣一份钱，当了十多年会计还把账给算赔了。但我觉得，这账不是这么算的。”韩绍良停下脚步，仔细给记者捋起“账”来，“去年4月花苗定植，6个品种的玫瑰花都长得理想，花型好、花茎挺直、花期长，8月一上市立刻就打开了市场，最俏的‘卡布奇诺’20枝一束卖到65元，三四天切一批花，经销商排着队等，现在都不敢接订单了。往小了说，一个月‘毛钱’进账1.1万元，苗龄越长，产量越高，回本越快；往大了看，不仅壮大了村集体经济，这俩棚打了样，不少村里外的玫瑰种植户都来看、来学，新技术推广、带动村民增收又是一笔可观的账。”

“这是理！”两栋大棚日常需要3名工人打理，已经70岁的村民韩丽就是其中一员。听到韩会计跟记者算账，韩丽也打开了话匣子，“我每三天来一趟，折枝、摘叶、打包，一趟能挣120元，自家的4栋玫瑰花棚也不耽误照顾，到现在干了七八个月，我正和儿子合计，无土栽培产量高、销量好，干活还不用弯腰，是不是该赶紧学学？”

算账的热闹场面，把路过的马三家子村党总支书记韩朋也吸引过来。“咱村有近百户玫瑰花农，313栋传统种植方式的花棚，无土栽培推广了，那可是笔增收账，而且玫瑰酒、玫瑰粉、玫瑰饼等受消费者欢迎的衍生产品也能增加产量。但这都是‘小’账。”韩朋笑着对记者说，“现在咱村村民自来水水费都由村里交，村集体持续增收，就能为大家做

更多事；无土栽培里应用水肥一体化技术，吸收率远高于传统施肥方式，还适用于莓果等高附加值的果蔬种植，对环境也更加友好，这是笔更大的账。”

个人账、集体账、产业账、生态账，爱算账、会算账的马三家子村人把账算得明明白白。随着一笔笔账单逐步兑现，马三家子人的获得感、幸福感更足了。

### 聚焦 JUJIAO

## 逛大集 办年货

2月5日，沈阳蒲河大集格外热闹，浓浓的年味扑面而来，让大集成为市民置办年货的好去处。

集市里人头攒动，前来采购的市民络绎不绝，大家穿梭在各个摊位之间，精心挑选年货。鸡鸭鱼肉、新鲜果蔬等商品琳琅满目，摊主的吆喝声与市民的交谈声交织在一起，热闹非凡。熙攘的大集上，满是人们对新春佳节的热切期盼，处处洋溢着欢乐祥和的新春氛围。

本报记者 赵敬东 摄



## “土味视频”成了致富新渠道

本报记者 许刚

“没想到猪肉没够卖！”2月8日上午，养了7年隔年猪的解丽没想到，只是头一天发了个卖现杀年猪的短视频，就让辽阳市辽阳县八会镇西庄村这个安静的小山村热闹起来，挂着各地牌照的几十台车，让临时搭就的猪肉摊有了大集的味道。更没想到的是，仅仅半天，3头500斤左右的隔年猪就售罄，现杀猪肉还比毛猪肉每斤多赚3元以上。“今天没够卖，明天还杀。”解丽和丈夫忙着称肉，乐得合不拢嘴。

同样没想到的是从辽阳县县城赶来现场助阵的董翠玲，作为省乡村产业带头人“头雁”项目成员，网名“老董家

三丫头”的她手把手地教授解丽拍摄短视频整整一年。看着热闹的场面，她忍不住上阵助威，还拍摄了解丽在现场的视频，留作过后剪辑使用。

“让一条条充满乡土气息的‘土味视频’成为新农人致富的新渠道，我觉得这几年返乡创业终于找对了路。”毕业于表演与主持人专业的董翠玲告诉记者。

2023年9月，董翠玲放弃了13年传媒高管职位和稳定高薪返乡创业，开始拍摄家乡“土味视频”，她的直播间有了较高的人气。为帮助更多农民，董翠玲办起自媒体培训班，教乡亲们用手机拍摄视频，晒自家好货。

为了能让“土味视频”真正发挥致

富作用，董翠玲随时关注学员动态。“年猪可以宣传预定啦，给猪耳朵挂个编号，发个视频。”解丽翻出去年11月18日董翠玲给她发的微信。按照建议，解丽的年猪从元旦起就开始销售。在董翠玲的手机里，类似这样与新农人互动的微信每天都有几条。

今年春节前的土特产销售旺季，董翠玲特意安排了回访日程，助阵年货销售学员，一直到小年，每天的日程都安排得满满的。

从“一个人拍视频”到“一群人建体系”，让农产品不愁卖，董翠玲这只乡村产业“头雁”，正带领新农人“雁阵”一往无前。

## 冰海中的开路先锋

本报记者 姜帆

“‘秦港16’号请求出航，为‘恒一广源’货轮破冰引航！”清晨6时，葫芦岛北龙港口，秦皇岛智远船舶有限公司的“秦港16”号大马力破冰拖轮驾驶室内，37岁的驾驶员邵帅对着无线电报备。

再有一个半小时，一艘载着5000余吨建筑材料的货船即将从北龙港出港，邵帅的任务就是驾驶这艘5000马力的破冰拖轮，破冰开路，保障货船顺利出港。

2月1日货船进港时，就是邵帅驾驶破冰拖轮协助靠港。经过短短3天停靠，船体又被层层海水牢牢包裹。

虽然当日气温略有回暖，但站在冰海相拥的港口，体感温度依旧极低，凛冽的海风刮过脸颊，如同利刃划过。“这么冷的天，不出3个小时，海水就会重

新结冰。”邵帅说，每次货船出港前，他都要提前一个多小时驶入港内破冰，为货船腾出顺畅的启动与航行空间。

7时30分，满载货物的货船整装待发，将货船平稳引至主航道，是第一项任务。

驾驶舱内，邵帅紧盯前方冰封海面，双手轻握操纵杆，不时微调航向。身旁，水手王璐凝神眺望海面冰情。尽管航道浮标已被冰层覆盖，邵帅依旧轻车熟路，精准地将货船引至航道之上。“这条航道每天往返三四遍，早就烂熟于心，而且找航道也有技巧，你看前面的冰面有啥不一样？”顺着邵帅手指的方向望去，航道内的冰面布满斑驳裂痕，与两侧镜面般平整的海冰截然不同，这是此前破冰后的碎冰重新凝结而

成，也是最清晰的航道标记。引航到位，第二项破冰开路任务随即展开。“右前方50米处有大面积浮冰，厚度约5厘米。”随着王璐的观察通报，邵帅稳稳调整船头驶向冰面。

“扶稳了，一会儿船身会有些晃。”听到邵帅的提醒，记者立刻抓紧扶手。眨眼间，船头已稳稳压上冰面，与想象中冲撞破冰不同，专业破冰并非依靠冲击力撞碎坚冰，而是将船头缓缓覆于冰面，借助船体重力切开连片浮冰，再通过螺旋桨将碎冰推向两侧。随着破冰推进，“秦港16”号驶过之处，一条通畅的水上航道渐渐在冰海中铺展开来。

两个小时的缓慢航行中，驾驶舱内持续震动，晃得人头晕目眩。但对于一年近200天在船上度过的邵帅来说，这些

早已习以为常。“常年跑船，是不是从来不会晕船？”记者好奇发问。邵帅笑着坦言：“前阵子在丹东附近海域执行任务，在海上漂泊了40多天，遇上了大风浪，跑船十几年，那是我第一次晕船，一天吃了5遍晕船药才扛下来。”

随着一声悠长汽笛声划破冰海天际，“恒一广源”货轮顺利驶离港口航道，圆满完成任务的邵帅也缓缓调转船头，驾驶拖轮驶回港口。由于货船靠离泊时间不确定，邵帅他们必须24小时在船上待命，随时准备“接待”下一艘货轮。

凛冽海冰挡不住通航之路。今年1月海冰期以来，冰海“开路先锋”们日夜坚守，破开寒冬坚冰，护航粮食、煤炭、原油等重点物资运输船舶80余艘次，守护200余万吨重点物资安全进出港。

## “线上议事厅”里的 一场服务接力

本报记者 李曼

“太惊喜了！原以为跨省业务要折腾好几天，没想到几个小时就拿到了新执照！”近日，中电建（乡宁）新能源有限公司代表在丹东市振兴区政务服务中心激动地展示着刚刚拿到手的新营业执照，为这里的办事效率竖起大拇指。

这背后，是一个由微信群串联起来的“线上议事厅”，在几小时内完成了一场服务接力。

事情要从2025年12月说起。当时，振兴区政务服务中心收到该企业一项跨省业务办理申请。企业开办综合窗口的工作人员姜善梅提前通过线上沟通，协助企业完成了信息录入。按常规流程，后续操作本可在线上完成。

然而，今年1月14日上午，企业办事人匆匆来到中心求助。原来，由于原登记机关信息不匹配，申请多次被系统拦截，线上提交屡屡失败。“执照急着用，我们真是没办法了！”企业代

表很焦急。

“我们现场尝试了几次常规方法，还是不行，就立刻上报了。”姜善梅回忆道。情况迅速反馈至中心负责人，中心立刻行动起来，一边联系市级部门请求支援，一边直接对接省级技术团队寻求远程协助。为了沟通更直接、响应更快，他们当场建立起一个微信群，把企业办事人、窗口人员、中心负责人和省里的技术工程师都拉了进来。

在这个即时响应的“线上议事厅”里，企业随时说明问题，窗口人员同步解决操作，负责人现场协调，省里的工程师实时调试系统。大家你一言我一语，层层推敲、步步排查，很快就找到了症结所在。

信息修正后，申请材料顺利提交。仅仅过了几个小时，企业代表就在窗口拿到了崭新的营业执照。一次原本可能漫长、周折的跨省办理，就这样在“群里见，线上办”的接力中轻松落地。

## “晚上也能办身份证，真方便”

本报记者 费嘉维

近日，在盘锦市兴隆台区振兴派出所内，前来办理业务的群众在综合服务窗口前排起了队。当日18时，身份证办理“夜间专场”正式开始。“平时上班没空，下班时窗口又关了，这晚上也能办身份证，太方便了！”刚办完身份证换领业务的赵钢拿着回执单，满意地说。

在服务现场，民警有条不紊地进行信息核对、指纹采集、拍照等全流程办理工作。考虑到群众对证件照美观度的要求，窗口特意准备了梳子、发卡、深色上衣等便民小物件。

“平时上班请假特别难，孩子又要上学，根本抽不出时间来办身份证。现在全程不到10分钟就办完了，太省心了！”刚陪同孩子办完身份证首次申领业务的居民符敏，开心地分享办事体验。

据了解，当前正处于首批有效期为20年的第二代居民身份证集中到期形成的办证高峰期。“夜间专场”服务是盘锦市公安局兴隆分局为解决居民“上班没空办、下班没处办”的困扰，针对性推出的便民举措，前期已通过微信公众号、社区微信群、物业公告等渠道，精准发布“夜间专场”的相关信息，明确办理地点、所需材料等，方便群众提前准备。

夜间办证固定服务时间为18时至21时，群众可通过小程序扫码预约时段，确有紧急情况需夜间办理身份证的，可向派出求助，窗口将为其开辟绿色通道，全力保障群众应急办证需求。截至目前，专场已为130名群众办理身份证业务，接待咨询40余人次。

## 大石桥公安 全程护航重点项目 建设

本报讯 记者徐鑫报道  
重点项目推进到哪里，公安保障就跟进到哪里。今年以来，营口大石桥市公安局锚定一流营商环境建设目标，统筹执法规范、服务升级、安全守护、矛盾化解，用公安担当守护民生温度、赋能产业发展。

辽河物探分公司荣兴屯三维地震采集工程，是辽河油田深层天然气战略突破的关键项目，施工范围广、涉及村庄多，群众诉求杂，治安保障难度极大。大石桥市公安局统筹沟沿、水源两个派出所警力，以“警务前置、服务前移、防控靠前”为思路，全程护航项目推进。

项目启动前，民警、辅警走入村户，开展政策宣讲与答疑解惑，详细解读项目战略意义及施工安全措施，以真诚沟通赢得群众理解。定期走访企业项目部，

与负责人、施工班组面对面交流，精准对接治安防范、交通疏导等需求，做到“事事有记录、件件有落实”。

施工期间，大石桥市公安局整合警力与企业安保力量，组建联防队伍，实行警车随行陪护、与施工队伍同步作业机制，常态化开展重点区域巡逻、安全隐患排查，有效防范物资被盗、设备损坏等风险。截至目前，项目作业全程未发生一起涉企违法犯罪案件，“警灯常亮、守护常在”的防控模式为施工筑牢安全屏障。

针对施工中易引发的噪声影响、养殖防护等问题，警方坚持新时代“枫桥经验”，建立快速调解机制，联合镇村干部组建调解队伍，对纠纷做到“早发现、早介入、早化解”，法、理、情并用化解矛盾，既保障项目进度，又维护群众权益，实现警企民三方共赢。

## 手写的春联更有年味儿

本报记者 张旭

笔墨传情，春联送福。2月6日，朝阳市兴隆大家庭一楼展厅里墨香四溢，热闹非凡，朝阳市书法家协会的书法名家正在为市民免费书写新春春联与“福”字，浓浓的年味儿在墨香中蔓延。

一张张喜庆的红纸铺展案头，浓郁墨香萦绕展厅。书法家们凝神聚气，饱蘸浓墨，笔锋流转间，隶书的古朴、楷书的端庄、行书的潇洒尽显神韵。“骏马奔腾开盛景，春风浩荡展宏图”“金马送福家兴旺，紫气临门业顺昌”等马年春联跃然纸上，一个个饱满圆润的“福”字承载着美好期许，引得市民驻足观赏、连连称赞。

市民们热情高涨，有的仔细品读春联内容，挑选合心意

的联句；有的排队等候，恳请书法家定制专属祝福；还有家长带着孩子围观学习，感受传统书法的魅力。志愿者们穿梭其间，协助铺纸、晾晒、分发春联，现场欢声笑语不断。“手写的春联有温度、有感情，比印刷品更有年味儿！”刚领到春联的市民刘辉捧着墨迹未干的红纸，脸上洋溢着幸福的笑容，“这副‘骏马奔腾’的春联贴在家里，寓意新的一年马到成功。”

据介绍，春节前夕，朝阳市书法家协会开展迎春送“福”活动，书法家们深入乡村、社区、企业、商场，写春联、送福字，不仅让百姓在墨笔书香中感受中华优秀传统文化的魅力，更以接地气的方式将新春祝福送到群众的心坎上。